
500 Recenzii 10 

va fi închipuit că ar putea fi unul dintre conducătorii „cetăţii" marelui 
filosof, predestinat, datorită calităţilor sale excepţionale, să contribuie la 
fericirea semeni,lor săi. 

BLAGA MIHOC 

Arhivele Olteniei, 
1, Serie Nouă, Bucureşti, 1981 

In editura Academiei R. S . . România a apărut recent primul volum 
din seria nou· a Arhivelor Olteniei. Noua serie continuă şi reprezintă tot
odată o nouă etapă în evoluţia vechii publicaţii care au fost Arhivele Ol
teniei între 1922-1943 (ultimul număr pe trei ani 1944-1946 a ieşit de 
sub tipar Ja sfîrşitul anului 1946 cînd se sărbătorea şi un sfert de secol 
de la apariţie) şi care a însemnat 130 de numere de istorie, arheologie, 
folcloristică, lingvistică, geografie, literatură, viaţă culturală şi etnogra
fie olteană şi nu numai olteană, adică românească, frumos rostită şi de 
alese nume slujită. Ea a fost şi este aşa cum deosebit o definea Mihnea 
Gheorghiu „una din acele publicaţii româneşti fundamentale pentru eman
ciparea culturală a marilor regiuni istorice ale ţării, fără de cercetarea 
cărora nu se poate întreprinde o istorie ştiinţifică a culturii naţionale" 
(s.n. - S.D.). Arhivele Olteniei s-au bucurat de preţuirea unor mari per
sonalităţi ale culturii româneşti ca N. Iorga, I. Bianu, A. Sacerdoţeanu, 
N. Bănescu şi mulţi alţi. Iorgu Iordan scrie chiar, în paginile primului 
volum recent apărut: ,,am apreciat-o, cum merita, pentru serviciile nepre
ţuite pe care Je aducea, înainte de toate, filologilor şi istoricilor noştri, 
prin studiile şi articolele consacrate trecutului acestei vechi şi interesante 
provincii româneşti, care este Oltenia," şi Iorgu Iordan adaugă „Şi în 
alte centre culturale ale ţării ar putea fi imitat exemplul craiovenilor, 
punîndu-se greutatea principală pe cunoaşterea aspectelor mai mult sau 
mai puţin specifice ale vieţii, privită din punct de vedere istoric (în sens 
larg), a regiuniJor respective, de-a lungul secolelor", astfel ca acestea să 
concure la cunoaşterea unui întreg, a trecutului nostru naţional. 

Noua serie a Arhivelor Olteniei, ce apare sub egida Academiei de 
Ştiinţe Sociale şi Politice a R. S. România, răspunde întrebărilor cuprinse 
în documentele Partidului Comunist Român privind dezvoltarea ştiinţei 
şi culturii în societatea socialistă în toate regiunile ţării. 

Volumul întîi din noua serie îşi inaugurează tematica vastă de isto
rie (I), filozofie, sociologie, economie (II), filologie (III), etnografie şi folc
lor (IV) şi cronică, recenzii şi prezentări de cărţi (V) prin două studii de 
mare interes pentru gîndirea românească contemporană, şi nu numai pen-
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tru ea, privind Originalitatea gîndirii re'l?oluţionare a tovarăşului Nicolae 
Ceauşescu, secretarul general al Partidului Comunist Român, de E. Trăis
taru şi Dezvoltarea creatoare a materialismului dialectic şi istoric în opera 
tovarăşului Nicolae Ceauşescu, de Tiberiu Nicola. 

Capitolul I. Istorie, Ja care ne vom referi, prin ·natura preocupărilor 
noastre, mai jos, cuprinde două subcapitole, primul de studii şi articole, 
în al doilea de Note şi documente. La acest prim capitol e necesar să 
adăugăm şi pe cel de al cincHea Cronică, recenzii şi prezentări de cărţi (V), 
care se referă, aproape în întregime, de asemenea, la istorie. 

Toate studiile, articolele, notele, cronicile şi recenziile au calitatea 
remarcabilă, ca referindu-se la istoria Olteniei, în diferitele sale etape, 
să intereseze întregul nostru front istoriografic. Acestea sînt semnate . în 
primul rînd de specialişti şi .cercetători recunoscuţi în ţară şi peste hotare, 
.care îşi desfăşoară activitatea în instituţii, centre de învăţămînt şi ştiinţă 
din capitală, alte centre ale ţării, dar şi, evident, din Craiova, Tr. Severin 
sau alte oraşe mari oltene. Amintim astfel pentru început studiile: Bure
bista - mare personalitate a lumii antice de D. Berciu; Contribuţii la 
problema romanizării în Dacia inferior de D. Tudor; De la Romania la 
România, de Şt. Ştefănescu; Academia şi Universitatea în slujba Unirii, 
de T. Georgescu; Probleme ale studiului izvoarelor privind insurecţia din 
August 1944, de FI. Constatiniu; cronica Pe marginea lucrărilor. celui 
de-al XV-lea Congres internaţional de ştiinţe istorice (10-17 august 1980), 
de M. Muşat, în măsură să intereseze, prin adîncimea deosebită a pro
blemelor abordate, pe toţi istoricii noştri, deoarece faptele prezentate se 
referă pe de o parte la Oltenia, pe de altă parte la un întreg care este 
Dacia, Daco-Romania, România. 

Deşi privesc istoria şi arheologia Olteniei, celelalte studii, articole, 
note şi recenzii au fost scrise de cercetători din institutele de cercetare 
oltene sau din alte părţi, ele aruncă, la fel, o ,lumină şi asupra înţelegerii 
istoriei întregului, a României. Ne referim la studiile: Grădinile, o nouă 
aşezare a neoliticului timpuriu din sud-estul Olteniei, de M. Nica; Tezau
rul de podoabe tracice de la Hinova, judeţul Mehedinţi, de M. Davidescu; 
Noi mărturii arheologice descoperite la Craiova privind civilizaţia geto
dacică, de Gh. Popilian; Tezaurul medieval de la Afumaţi, judeţul Dolj, 
de D. Ciobotea; Matrice sigilare provenind din Oltenia conservate în co
lecţia Direcţiei generale a Arhivelor Statului, de M. Dogaru; Mişcări de
mografice din Ţara Românească în secolul al XVIII-Zea, de V. Joiţa; 
Situaţia demografică a Olteniei între anii 1828-1856, de I. Petrescu; Un 
program unionist craiovean necunoscut, de I. Pătroiu; Mişcarea socialistă 
şi problema agrară în Oltenia în anii 1898-1899, de V. Chiriţă; Partici
parea cadrelor didactice din Oltenia la primul război mondial (1916-
1918), de N. Andrei; Partidul Comunist Român - sinteză revoluţionară 
a istoriei patriei, a mişcării muncitoreşti din România, de V. Niculae; 
Activitatea comuniştilor din Oltenia în perioada 1933-1938 pentru rezol
varea unităţii de acţiune a tuturor forţelor democratice în lupta împotriva 
fascismului, de V. Osiac; Calafatul în zilele fierbinţi ale lui August 1944, 
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de V. Petrişor şi documentarele: Despre distrugeri de documente feudale 
mehedinţene, de N. Chipurici; Un proiect de statuie a lui Tudor Vladi
mirescu, de D. Neguleasa; Documente inedite din Oltenia privind rdscoala 
grdnicerilor şi ţărantlor din 1853-1854, de P. Barbu; Documente noi re
feritoare la rezistenţa locuitorilor din judeţul Dolj impotriva ocupaţiei 
habsburgice (1854-1855), de I. Vulpe şi Zarzăra şi /. G. Duca: Memorii, 
de S. Neagoe. 

Alături de alte cronici, recenzii şi prezentări de cărţi (printre care 
H. H. Stahl, Teorii şi ipoteze privind sociologia orinduirii tributale, Bucu
reşti, 1980 şi chiar o lucrare de istorie universală tipărită la Craiova 
(G. Moron, Istoria Venezuelei, Craiova, 1980) sint prezentate în publicaţia 
olteană, două lucrări, dar care se referă la alte două provincii româneşti, 
Ia alte părţi ale întregului, Voievodatul Transilvaniei, vol. II, Cluj-Napoca, 
1879 (de V. Zoiţa) şi Istoria oraşului laşi, I, Iaşi, 1980 (tot de V. Zoiţia), 
deci în acest din urmă caz a istoriei oraşului românesc ce a jucat un atît 
de mare rol în istoria tuturor românilor. 

Intreaga mişcare de idei cuprinsă în primul volum al Arhivelor Olte
niei la capitolul istorie (la care, desigur, va trebui adăugate şi capitolele 
de Filozofie, Filologie şi Etnografie) constituie un cîştig al istoriografiei 
noastre şi pe plan mai larg al culturii naţionale. Salutînd cu multă bucurie 
apariţia sa dorim Arhivelor Olteniei viaţă lungă şi aşteptăm cu acelaşi 
interes şi volumele viitoare. 

S. DUMITRAŞCU 
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